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西 安 建 筑 科 技 大 学

2020 年攻读硕士学位研究生招生考试试题
(答案书写在本试题纸上无效。考试结束后本试题纸须附在答题纸内交回) 共 4 页

考试科目: （816）运筹学

一、选择题（共 10题，每题 3分，共 30分）

1、田忌赛马属于下面哪部分的内容（ ）

A.决策论 B.图论 C.博弈论 D.规划论

2、运筹学运用数学方法分析解决问题，以达到系统的最优目标，该过程是一个（ ）

A.求解问题的过程 B.科学决策过程

C.前期预测过程 D.分析问题的过程

3、线性规划的基本解中，非基变量取（ ）值。

A．零 B．非零 C．非负 D．非正

4、互为对偶的两个线性规划问题，如果其中一个无有限最优解，则另外一个（ ）。

A．无可行解 B．有可行解

C．有最优解 D．无有限最优解

5、某人从西安乘汽车去成都，他希望选择一条线路，经换乘使得车费最少。此问题可转化为（ ）

A.最大流量问题求解 B.最短路问题求解

C.最小树问题求解 D.最小费用最大流问题求解

6、原问题有 5 个变量 3 个约束，其对偶问题( )

A．有 3 个变量 5 个约束 B．有 5 个变量 3 个约束

C．有 5 个变量 5 个约束 D．有 3 个变量 3 个约束

7、用动态规划问题求背包问题时（ ）

A.将背包装载物品件数作为决策变量 B.将背包容量作为状态

C.将背包的容量作为决策变量 D.将装载物品品种数作为阶段数

8、如果目标规划问题（OP）没有满意解，则 ( )。

A.（OP）无可行解 B.（OP）有可行解

C.（OP）有无穷多最优 D.（OP）可能有可行解

9、 线性规划的目标函数一般取（ ）

A.最大值 B.最小值 C.最大值或最小值 D.固定值

10、表上作业法中初始方案均为（ ）

A.非可行解 B.可行解 C.待改进解 D.最优解

二、判断题（共 10题，每题 2分，共 20分，错误用“×”，正确用“√”）

1、运筹学主要研究对象是各种有组织系统的管理问题及生产经营活动。（ ）

2、运筹学的目的在于针对所研究的系统求得一个合理应用人力、物力和财力的最佳方案。（ ）

3、如果在单纯形表中，所有的检验数都为正，则对应的基本可行解就是最优解。（ ）

4、表上作业法实质上就是求解运输问题的单纯形法。（ ）

5、任何线性规划问题都存在且有唯一的对偶问题。（ ）

6、在线性规划的模型中全部变量要求是整数。（ ）

7、在二元线性规划问题中，如问题有可行解，则一定有最优解。（ ）

8、对于线性规划的原问题和其对偶问题，若其中一个有最优解，另一个也一定有最优解。（ ）

9、如果一个线性规划问题有可行解，那么它必有最优解。（ ）

10、对偶问题的对偶问题一定是原问题。（ ）

三、名词解释（共 5题，每题 3分，共 15分）

1、目标函数

2、决策

3、最优解

4、灵敏度分析

5、运输问题

四、简答题（共 5题，每题 5分，共 25分）

1、以一个具体的实际问题为例，阐述运筹学研究的步骤。

2、简述单纯形法的基本思路。

3、简述表上作业法的主要求解步骤。

4、简述目标规划和线性规划之间的关系。

5、什么是对偶问题的弱对偶性？
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五、（10 分）设有线性规划问题：

1 2 3 4

1 2 4

1 2

2 3 4

1 2 3

2 4

3 8
2 6

. . 6
9

0, ( 1,2,3,4)j

MaxZ x x x x

x x x
x x

s t x x x
x x x
x j

   

   


    
   
  

已知该问题的最优解为： * [2, 2, 4,0]TX  ，试根据对偶理论直接求出其对偶问题的最优解。

六、（10 分）某昼夜服务的公交线路每天各时间段内所需司机和乘务人员数如下：

班次 时间 所需人数

1 6：00—— 10：00 60

2 10：00 —— 14：00 70

3 14：00 —— 18：00 60

4 18：00 —— 22：00 50

5 22：00 —— 2：00 20

6 2：00 —— 6：00 30

设司机和乘务人员分别在各时间段的开始时间上班，并连续工作八小时，问该公交线路怎样安排司机和

乘务人员，既能满足工作需要又配备最少司机和乘务人员?（请建立数学模型，不需要求解）

七、（10 分）三年内有五项工程可以考虑施工，每项工程的期望收入和年度费用以及每年可用的金额（万

元）如下表所示，假定每一项已选定的工程要在三年内完成，试选出使得总收入为最大的那些工程。

（请建立数学模型，不需要求解）

工程
费用

收入
第一年 第二年 第三年

一 5 1 8 20

二 4 7 10 40

三 3 9 2 20

四 7 4 1 15

五 8 6 10 30

每年可用金额 25 25 25

八、（10 分）用单纯型法求解下面线性规划问题的解



















0,0
1823

122
4

s.t.

53Z

21

21

2

1

21

xx
xx

x
x

xxMax

九、（20 分）某工厂生产Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ三种产品，该 3 种产品分别经过 A、B、C 三种设备加工。已知生产

单位各种产品所需的设备台时，现有设备的加工能力及每件产品的预期利润见表：

Ⅰ Ⅱ Ⅲ 设备能力(台.h)

A

B

C

1 1 1

10 4 5

2 2 6

100

600

300

单位产品利润(元) 10 6 4

（1）建立数学模型，求获利最大的产品生产计划。(6 分)

（2）产品Ⅲ每件的利润到多大时才值得安排生产？(3 分)

（3）产品Ⅰ的利润在多大范围内变化时，原最优计划保持不变。(3 分)

（4）设备 A的加工能力在什么范围内变化时，最优基变量不变。(3 分)

（5）如有一种新产品，加工 1 件需设备 A、B、C 的台时各为 1h、4h、3h，预期利润为 8 元/件。请问该

产品是否值得生产。(2 分)

（6）如合同规定该厂至少生产 10 件产品Ⅲ，试确定最优计划的变化。(3 分)
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